

中国国资报道

CHINA STATE OWNED ASSETS REPORT

建言国资监管 助力国企发展

全国政协副主席、原国务委员 王勇

祝贺《中国国资报道》
围绕中心 服务大局 小处特色

王勇题词
二〇二二年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心

主办单位:《中国企业报》国资报道中心

国务院国资委党委认真传达学习习近平总书记对中央企业工作的重要指示

牢记嘱托勇担使命 以国资央企高质量发展 为中国式现代化建设贡献更大力量

12月23日下午,国务院国资委党委召开扩大会议暨党委理论学习中心组集体学习会,进一步传达学习习近平总书记对中央企业工作作出的重要指示精神,紧密结合国资央企实际研究贯彻落实举措,强调要深刻认识体会、全面系统把握习近平总书记重要指示的重大意义和深刻内涵,坚定不移用习近平总书记重要指示精神统一思想、统一意志、统一行动,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加坚决做到“两个维护”,坚定信心、奋发进取,以强烈的责任感使命感贯彻落实党中央决策部署,加快推进国资央企高质量发展,增强核心功能、提升核心竞争力,为中国式现代化建设贡献更大力量。国务院国资委党委书记、主任张玉卓领读领学习近平总书记重要指示并讲话。

国务院国资委委员出席会议并逐一谈学习体会、提落实建议。会议认为,在“十四五”即将收官、“十五五”新征程待启的关键时点,习近平总书记对中央企业工作作出重要指示,充分肯定中央企业在国民经济中的骨干和支柱作用,进一步明确新征程上中央企业肩负的职责使命,对持续优化国有经济布局、推动科技创新和产业创新深度融合、深化改革创新、统筹发展和安全、加强党的领导的建设作出重大部署,具有极强的政治性、思想性、战略性、针对性和指导性,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对中央企业工作的高度重视和殷切期望,是对国资央企的极大鼓舞和有力鞭策,为做好当前和今后一个时期工作指明了方向、提供了根本遵循。要深刻认识体会习近平

总书记重要指示的重大政治意义、时代意义、理论意义和实践意义,更加深刻认识国有企业在党和国家工作大局中的重要地位,坚决扛起做强做优做大国有企业和国有资本、充分发挥战略支撑作用的政治担当。

会议强调,要深刻理解把握习近平总书记对中央企业重要地位作用的充分肯定,不忘初心、牢记使命,坚决贯彻落实党中央决策部署,绝不辜负习近平总书记和党中央的信任重托;深刻理解把握习近平总书记赋予新征程上国资央企的职责使命,坚持国家所需就是央企所向,始终站位党和国家工作大局谋划推动国资央企工作;深刻理解把握总书记对推动国资央企改革发展重点工作的要求,坚持问题导向、目标导向,统筹做好优布局、强创新、

抓改革、防风险等各项工作,推动国资央企事业沿着习近平总书记和党中央指引的方向不断向前推进;深刻理解把握习近平总书记对坚持党对国资央企的全面领导、加强党的建设、深化正风肃纪反腐的重大部署,结合开展习近平总书记全国国企党建会重要讲话精神贯彻落实情况“回头看”,持续抓好党建工作落实,纵深推进全面从严治党,切实为企业改革发展提供坚强保证。

会议要求,当前和今后一个时期,国资央企要把学习宣传贯彻习近平总书记重要指示作为一项重大政治任务,与学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神结合起来,与学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设重要论述精神贯通起来,突出入脑入心抓好学习

培训,灵活运用多种形式进行研讨,确保吃透精神实质、把准实践要求,进一步激发广大党员干部感恩奋进的昂扬斗志;突出走深走实抓好宣传阐释,推动形成学习贯彻习近平总书记重要指示、践行国资央企职责使命、推进企业高质量发展的良好氛围;突出见行见效抓好贯彻落实,密切联系国资央企改革发展面临的新形势新任务新要求,切实把习近平总书记重要指示贯彻到编制“十五五”规划、推进新一轮国资国企改革、全力完成明年目标任务等重点工作和党的建设不断取得新成效。

国务院国资委部分厅局负责同志发言。国务院国资委秘书长,驻委纪检监察组,各厅局、直属事业单位负责同志列席会议。

(来源:国务院国资委网站)

2026年国资央企怎么干?央企负责人会议释放这些信号

2026年是“十五五”规划开局之年。国资央企如何统筹抓好改革发展等各项工作?日前举行的中央企业负责人会议释放了新信号。

信号一:全力以赴稳经营、提质效

今年以来,国际环境变乱交织,中央企业顶住压力、经营稳中有进,1至11月实现增加值9.5万亿元,同比增长1.4%。

新的一年,面对不确定因素增多,中央企业怎么干?

国务院国资委主任张玉卓在会上提出,中央企业要以抢抓市场拓展发展空间,要密切关注宏观形势,加强行业运行结构性、趋势性分析,提升产供储销各环节的反应灵敏度;要通过强化管理来提高发展质量,坚持向内挖潜,做好全面预算管理,加强全员、全要素、全生命周期成本管控。

今天的投资,就是明天的竞争。2025年前11个月,央企完

成固定资产投资(不含房地产)3.3万亿元。

新的一年,国务院国资委要求中央企业继续“以有效投资积蓄发展潜力”,明确要求围绕产业链强基补短、基础设施建设、能源资源保障、前瞻产业布局等重点领域,用好各类支持政策,靠前谋划实施一批重大项目和标志性工程。

信号二:多措并举优布局、调结构

国有经济布局优化和结构调整,是做强做优做大国有资本和国有企业的内在要求。

“下一步,我们将以高质量编制‘十五五’规划为抓手,从更大范围、更深层次、更广领域统筹优化国有经济布局。”国务院国资委规划发展局局长戴希表示。

从具体举措看,坚持传统产业转型、新兴产业发展并举,仍是中央企业优布局、调结构的重要路径。

一方面,国资央企将继续深入实施产业焕新与启航行动,突出工程和场景牵引,持续发力新能源、新能源汽车、新材料、航空航天、低空经济、量子科技、6G等重点领域;另一方面,将深化拓展“AI+”行动,开展新一轮中央企业数字化转型行动,持续推进技术改造和大规模设备更新。

张玉卓介绍,新的一年,国资央企将大力推进战略性、专业化重组整合和高质量并购。“国有资产投资、运营公司要更好发挥平台作用。”他说。

信号三:聚焦融合强创新、促转化

“十四五”时期,国资央企以前所未有力度加强科技创新,中央企业研发经费投入累计超过5万亿元,新兴产业领域投资年均增速超过20%,科技人才数量增加近50%。

新的一年,中央企业如何打好创新引领攻坚战?此次会议给

出答案:坚持科技创新和产业创新融合发展,统筹推进技术攻关、成果转化和人才生态建设。

“深化原创技术策源地建设”“健全市场导向的科研组织管理体系”“培育壮大科技领军企业”……在加强原始创新和关键核心技术攻关方面,国务院国资委作出一系列部署。

聚焦加快重大科技成果转化应用,国务院国资委提出,要推动创新联合体进一步升级提质,建设好中试验证平台,带头开放场景、释放需求、共享数据、统一标准。

人是生产力诸要素中最活跃、最能动、最具决定意义的要素。

“我们要积极改进人才培养体系,分类实施管理人才、科技人才和技能人才培养工程,大规模开展新兴产业和未来产业人才特训等工作。”张玉卓强调,国资央企将强化政策支持落地,规范开展科研人员中长期激励,进一步形成人才友好的企业生态。

信号四:乘势而上抓改革、增活力

国有企业改革深化提升行动主体任务基本完成!此次会议传来的消息令人振奋。

“十四五”时期,国资央企聚焦增强核心功能、提升核心竞争力,持续推进国企改革三年行动和改革深化提升行动,不断向制约高质量发展的痛点、难点发起攻坚。

“国资央企从来都是在不断改革中前进的。”张玉卓表示,将在新起点上推动改革再上新台阶,进一步完善中国特色现代企业制度、进一步完善企业管理运营体系等。

他说,下一步,中央企业要推动党的领导融入公司治理各环节,进一步厘清各治理主体的权责事项;深化三项制度改革,进一步加强薪酬管理;加快企业组织形态和管理流程变革,持续推动扁平化、智能化改造。

(来源:新华社)